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Resumen. 

 

Actualmente existen estudiantes que estando a punto de salir como bachilleres de los 

distintos colegios del Ecuador aun no han decidido si seguir con sus estudios 

superiores. Este trabajo tiene como principal objetivo determinar que porcentaje es el 

que representan estos estudiantes, específicamente en la ciudad de Babahoyo 

perteneciente a la Provincia de los Ríos, esta investigación se realizo en el periodo 

lectivo 2003-2004 a los estudiantes de los últimos años de los colegios Fiscales y 

Particulares de dicha ciudad. Cabe indicar que esta misma investigación se realizó un 

periodo anterior por la Ing. Ana García en la ciudad de Guayaquil. En ambas 

investigaciones se utilizo la misma herramienta . 

 

Introducción. 

En la provincia de los Ríos, ubicada en el litoral ecuatoriano, la educación primaria, 

secundaria y superior se encuentran impartidos por establecimientos educativos 

Fiscales, Particulares y Fiscomicionales. 

 

La educación media enfrenta el problema de carecer de una eficiente orientación 

vocacional  y no otorga a los educandos la información necesaria sobre los centros de 

educación superior y las carreras que estos ofrecen a nivel nacional o provincial. 

 



 

Si nos situamos en el cantón Babahoyo, donde se desarrollara la presente 

investigación, la problemática sigue ese patrón, esto es, los bachilleres al egresar de 

los colegios desconocen la oferta de carreras y los centros universitarios o 

politécnicos que las ofrecen y donde funcionan. 

 

Esta situación ha motivado la ejecución de este trabajo con mira a generar la 

información que permite, al condensarla en un solo documento, conocer la oferta 

universitaria que hay en el país y facilite a los bachilleres del cantón Babahoyo tomar 

decisiones en cuanto a la selección de los estudios superiores a seguir. 

 

El desconocimiento de la oferta académica, históricamente ha determinado que 

muchos estudiantes no prosigan sus estudios en unos casos, y en otros, ha 

contribuido para la elevada deserción estudiantil universitaria con la consiguiente 

perdida de recursos humanos y económicos, a más de la frustración y baja calidad 

del nivel de un gran numero de profesionales que sigue una carrera equivocada solo 

por el desconocimiento de la totalidad de estas  que existen en el país. 

 

Si se considera que en el cantón Babahoyo existen 26 colegios secundarios, 

desglosados en 10 fiscales, 15 particulares y 1 fiscomicional, de los cuales en el 

presente periodo lectivo 2003-2004 egresarán 1550 bachilleres, se justifica el 

desarrollo de este trabajo, en consideración que el número de bachilleres que se 

gradúan, se incrementa año tras año, con el cual la información que se genere será de 

beneficio social. 

 

Objetivo General 

• Analizar el conocimiento de las carreras que se ofertan en el país y la demanda 

de ellas por parte de los futuros bachilleres de la ciudad de Babahoyo.  

 

Objetivos específicos. 

• Determinar las carreras que ofrecen las diferentes universidades y Escuelas 

Politécnicas del país. 



 

 

• Conocer la tendencia de los futuros bachilleres en cuanto a la elección de las 

universidades donde continuaran sus estudios. 

 

 

Análisis Estadístico 

Esta investigación se realizo en la ciudad de Babahoyo, provincia de Los Ríos a un 

total de 432 estudiantes que cursaban el último año de educación básica del período 

lectivo 2003-2004. 

 

 

Tipo de Colegio 

Existen dos tipos de colegios, particulares y fiscales.  El 56% de los  estudiantes 

encuestados estudian en colegios Fiscales y el 44% en particulares.  Esto se lo puede 

observar mejor en el siguiente grafico. 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 



 

Planes 

El 99.95% de los estudiantes tienen proyectado seguir estudiando aunque la mayoría 

de estos lo harán trabajando al mismo tiempo, solo 2 estudiantes de los 432 

estudiantes entrevistados contestaron que trabajaran al finalizar sus estudios 

secundarios, cabe indicar que coincidentemente los dos estudiantes pertenecen a 

colegios fiscales pero estudian en distintas jornadas (matutina y vespertina). 

 

 

Como se puede observar en el gráfico, de las tres opciones que se les dio al 

estudiante para que seleccionara una, la de más alto porcentaje fue la opción de 

estudiar y trabajar con un 69.9% seguida por la opción de solo estudiar con un 29.6%.  
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 

 

 

 

 



 

Lugar donde realizaran sus estudios Superiores. 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

El 28.6% de los estudiantes entrevistados respondieron que sus estudios superiores 

los realizarían en la misma ciudad de Babahoyo, el 45.8% en la ciudad de Guayaquil, 

el 5.6% en otra ciudad del país, el 0.5% fuera del país y un 19.5% no ha decido donde 

va a estudiar hasta el momento que se aplico el cuestionario. Estos resultados se los 

puede observar con mayor facilidad en el grafico anterior. 

 

En importante indicar que el 51.4% de los estudiantes este año saldrán a estudiar 

afuera de la ciudad de Babahoyo. Esto nos permite decir que más del 50% de los 

bachilleres de este año electivo inmigraran a distintas parte del país y la mayor parte 

lo hará para la ciudad de Guayaquil. 

 

 

 

 

 

 



 

Universidades Preferidas por los estudiantes de la ciudad de Babahoyo 

De todas las universidades del país las más preferidas por los estudiantes de esta 

ciudad son las Escuela Superior Politécnica del Litoral (ESPOL), Universidad 

Catoliza Santiago de Guayaquil (UCSG), Universidad de Guayaquil (UG) ,y la 

universidad local, Universidad Técnica de Babahoyo (UTB). 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

  

Como se pude apreciar en el gráfico la universidad con mayor demanda por los 

estudiantes entrevistados en esta ciudad es la Universidad de Guayaquil con un total 

de 76 estudiantes que representan el 29.1% del total de los entrevistados, seguida por 

la Universidad Técnica de Babahoyo (26.4%), luego la Escuela Superior Politécnica 

del Litoral (18%) y por ultimo la Universidad Católica Santiago de Guayaquil (8.4%). 

 

 

CONOCIMIENTO DE LA CARRERA 

 En esta ciudad el  73% de los entrevistados ya han decidido que carrera universitaria 

estudiar, es decir la mayor parte de los alumnos que se encuentran en el ultimo año 

de educación básica si saben que profesión desean seguir, mientras que el 27%, aun 

no lo habían decidido hasta el momento en que se realizo la investigación. 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 

MEDIOS DE INFORMACIÓN 

Del número de estudiantes que mencionaron saber que carrera desean estudiar, se les 

pregunto de a través de que medios obtuvieron la información.   El 38.5% 

respondieron que fue a través de sus colegios, seguido por,  el 19.9% que afirman que 

sus familiares les dieron esa información, el 16.4 % por los medios de comunicación, 

el 12.8% por los amigos el 7.1% por medio de exposiciones y por ultimo tenemos que 

ellos obtuvieron información de la carrera que han elegido seguir por medio de las  

universidades con un con un 5.3%. (Ver gráfico) 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

Proporcionar Información 

A los estudiantes se les pregunto que si creen que los establecimientos educativos de 

nivel medio (colegios), deben proporcionar la información necesaria a los estudiantes 

respecto a las carreras que pueden elegir, esto fue lo que contestaron: el 86.5% de los 

estudiantes entrevistados, respondieron que se encuentran Totalmente de acuerdo en lo 

referente, a los establecimientos educativos de nivel medio, deben suministrar 

información necesaria a los estudiantes respecto a las carreras que pueden elegir.  A 

un 1.6% de los estudiantes les resulta indiferente  que los colegios le proporcionen 

información acerca de las carreras que hay en el país. 

 

El 5.4% de los alumnos respondieron parcial y total desacuerdo, con respecto a que los 

colegios proporcionen información de las carreras que pueden elegir después de que 

terminé sus estudios secundarios.  Esto se lo puede visualizar mejor en el siguiente 

gráfico. 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 

Representantes Universitarios 

En esta investigación se les pregunto a los estudiantes si los representantes de las 

universidades han ido a su institución a promocionar las carreras que ofrecen y ellos 

contestaron de la siguiente  manera: 49.3% dijeron que si y el 50.7% que no han 

visitado a su colegio ningún representante de alguna institución de nivel superior. 

(ver gráfico). 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 



 

 

 

Colegios 

De los 430 estudiantes entrevistados, el 59% contestaron que SI, es decir que su 

colegio si les ayudo a tener una idea sobre la carrera que desea estudiar, mientras que 

un 41% respondieron lo contrario, que no habían recibido ayuda de su colegio.  
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 

OPINIÓN 

Se le pidió a los estudiante su opinión acerca de cómo cree que las universidades 

podrían informar mejor a los futuros bachilleres.  

 

El 23.5% de los estudiantes entrevistados, piensan que deben realizarse más visitas a 

los colegios, el 18.6% opinan que deben aumentar las charlas, otro porcentaje alto de 

estudiantes (10.7%) consideran que deben proporcionar folletos en que detallen las 

carreras, tiempo de duración y hasta pensum académico de las distintas carreras que 

ofrecen. Mientras que un 9.5% opinan que deben aumentar las exposiciones que se 

realizan, ya sea en lugares determinados o en el propio establecimiento de nivel 

superior. 



 

 

Todos estos resultados se los puede visualizar mejor en el gráfico 5.62. 
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Fuente y Elaboración: Sara E. Ezeta Mariño 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

CONCLUSIONES 

 

Del análisis de la información obtenida, se ha llegado a las siguientes conclusiones: 

 

1. La mayoría de los entrevistados, esto es, el 70% desean combinar los estudios 

con alguna actividad laboral que les permita cumplir con las obligaciones 

económicas que ellos demandan. 

 

2. De las 55 universidades puestas a consideración de los estudiantes para el 

presente estudio, las que obtuvieron los mayores porcentajes de preferencia 

son: Universidad Estatal de Guayaquil 24.4%, Escuela Superior Politécnica del 

Litoral 17.2%, Universidad Técnica de Babahoyo 16%. 

 

3.  El 45.8% de los encuestados manifiestan que desean continuar sus estudios en 

la ciudad de Guayaquil, mientras que el 28.6% prefiere estudiar en la misma 

ciudad de Babahoyo. El 55% de los integrantes de la muestra pertenecientes a 

los colegios particulares lo harían en Guayaquil mientras que el 22.8% en 

Babahoyo. Quienes pertenecen a los colegios fiscales prefieren Guayaquil en 

un 38.6%  y el 33.2% Babahoyo. En los colegios particulares no han decidido el 

15.2%, y en los fiscales el 22.4%. 

 

4. En lo referente a la decisión tomada sobre que carrera van a estudiar el 73% ya 

conoce cual es; el 27% todavía no decide que estudiar. 

 

5.  De la investigación se concluye que los estudiantes del último curso de 

secundaria tiene conocimiento de las carreras que han seleccionado. A través 

de los siguientes medios: su colegio 38.5%, familiares y amigos 32.7%, medios 

de comunicación 16.4%, exposiciones 7.1% y las propias universidades 5.3%.  

 

 

 



 

6. El 86.5% esta totalmente de acuerdo que los colegios donde realizan sus 

estudios secundarios deben informarlos sobre las carreras universitarias.  El 

47.2% dice que las universidades visitaron sus colegios para realizar 

promoción y el 48.6%  afirman que no han tenido presencia de los centros de 

estudios superiores. 

 

7. Se manifiesta el deseo de que la información que proporcionan los centros de 

estudios superiores se realice a través de: visitas 23.5%, charlas 18.6%, folletos 

10.7% y exposiciones 9.5%. 
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